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50-plussers met een invaliditeitsuitkering  -  Controle en begeleiding

Eind november telde Vlaanderen 186.465 niet-werkende werkzoekenden (NWWZ). Dat 
zijn er 16.078 of 7,9% minder dan in 2017. De Vlaamse werkloosheid daalt al sinds 
augustus 2015 onafgebroken. Gemiddeld zijn er in november 2018 56.904 50-plussers 
werkloos. Het aantal werkzoekende 50-plussers neemt ook wel af met 3,5%. Doordat 
werkzoekenden langer beschikbaar moeten blijven voor de arbeidsmarkt groeit het 
aantal werkzoekende 60-plussers met 27,8%. De 50- tot 55-jarigen en de 55- tot 60- 
jarigen dalen daarentegen met respectievelijk 12,9 en 13,1%. De werkloosheidsgraad 
mag dan wel dalen, nu blijkt dat hun werkzaamheidsgraad immers niet zo snel stijgt. 

Kenmerkend voor de 50-plussers is het hoge aandeel langdurig werkzoekenden. Steeds 
meer 50-plussers vinden we terug in de arbeidsongeschiktheid, onder de inactieven dus. 
Uit cijfers van het RIZIV (Rijksinstituut voor Ziekte- en Invaliditeitsverzekering) blijkt dat 
in 2017 39.268 loontrekkenden in de invaliditeit zaten, vijf jaar eerder waren dat er nog 
maar 30.865. In oktober 2012 werd een samenwerkingsovereenkomst opgesteld tussen 
VDAB, het RIZIV, GTB (gespecialiseerde trajectbegeleiding) en de Vlaamse 
verzekeringsinstellingen.

1. Kan de minister toelichten hoe het controle- en sanctioneringsproces van 50-plussers 
er concreet uitziet?

2. Op welke manier gaat een werkzoekende 50-plusser van een begeleidingstraject bij 
VDAB naar invaliditeit?

3. Indien ze bij het RIZIV aankloppen voor een uitkering, wordt dan niet opnieuw een 
re-integratietraject opgestart met deze 50-plussers?

4. Wat is de rol van de adviserende, controle- en huisarts in dit proces?

5. Hoe evalueert de minister deze samenwerking met het RIZIV?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 133 van 20 december 2018
van AXEL RONSE

1. VDAB heeft ervoor gekozen om de ondersteuning bij de zoektocht naar werk en de 
evaluatie van het werkzoekgedrag te combineren in één werking. De evaluatie van 
het werkzoekgedrag maakt integraal deel uit van de inschatting. De bemiddelaar 
beoordeelt het werkzoekgedrag van alle verplicht ingeschreven werkzoekenden bij 
elk contact. Dit is het geval wanneer hij de klant benadert vanuit een vacature, een 
aanbod doet rond competentieversterking, een specifieke begeleiding voorstelt of als 
hij het verloop van de zoektocht naar werk bespreekt.
Wanneer de bemiddelaar vaststelt dat de klant onvoldoende inspanningen heeft 
geleverd om werk te vinden, neemt hij de klant in formele opvolging. De 
bemiddelaar maakt duidelijke afspraken over wat hij van de klant verwacht en geeft 
(een) concrete opdracht(en) met deadlines. Stelt de bemiddelaar bij het volgende 
contact vast dat de werkzoekende de opdracht(en) niet of niet naar behoren heeft 
uitgevoerd, dan gaat hij over tot het maken van ultieme afspraken. Worden ook deze 
afspraken niet nagekomen, dan start de bemiddelaar het transmissieproces op. De 
bemiddelaar zal niet nalaten de klant in elk van deze stappen de nodige 
ondersteuning te bieden.

Het hierboven beschreven proces geldt voor elke verplicht ingeschreven 
werkzoekende, dus ook voor de 50-plussers. Voor de groep van 50-plussers moeten 
we wel rekening houden met de systemen van aangepaste en passieve 
beschikbaarheid die kunnen bestaan voor een aantal personen in deze groep. Deze 
regels rond aangepaste en passieve beschikbaarheid zijn bepaald door de federale 
regering en VDAB dient zich daar aan te houden. Indien de werkzoekende aangepast 
of passief beschikbaar dient te zijn, moet hij/zij niet zelf naar werk zoeken, maar wel 
ingaan op uitnodigingen en jobaanbiedingen van VDAB, alsook meewerken aan een 
actieplan dat door VDAB wordt voorgesteld. Voor 50+’ers bestaan er ook 
aanpassingen aan de criteria van de passende dienstbetrekking, zoals vastgelegd in 
het ministerieel besluit van 26 november 1991 houdende toepassingsregelen van de 
werkloosheidsreglementering.
Werkzoekenden met invaliditeitsuitkeringen (ook 50+’ers) zijn ingeschreven in een 
aparte categorie, namelijk categorie 32 en vallen niet onder de definitie van verplicht 
ingeschreven werkzoekende en zijn dan ook niet onderworpen aan het controle- en 
sanctioneringsbeleid.

2. De instroom in de invaliditeit gebeurt volgens de bepalingen van de wet betreffende 
de verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging en uitkeringen, 
gecoördineerd op 14 juli 1994; K.B van 3.07.1996 tot uitvoering van de wet 
betreffende de verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging en uitkeringen, 
gecoördineerd op 14 juli 1994; K.B. van 20.07.1971 houdende instelling van een 
uitkeringsverzekering en een moederschapsverzekering ten voordele van de 
zelfstandigen en van de meewerkende echtgenoten. Dit is met andere woorden geen 
VDAB-materie.

3. De VDAB geeft enkel uitvoering aan acties die kunnen bijdragen tot een terugkeer 
naar de arbeidsmarkt van personen die inactief zijn omwille van een 
gezonheidsprobleem. Het bepalen of en wanneer al dan niet een formeel re-
integratieplan wordt opgestart is geen VDAB-materie.



4. De beschrijving van de rol van de verschillende artsen tijdens het formeel re-
integratieproces is geen VDAB-materie. We kunnen u echter wel verwijzen naar een 
interessante brochure van het Vlaams Patiëntenplatform: 
(http://vlaamspatientenplatform.be/uploads/documents/brochure_vpp_wieiswie_v2_
webversie.pdf)

5. We verwijzen voor het antwoord op deze vraag VOU nr. 462 en SV nr. 659 van 
Robrecht Bothuyne.
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